

# 從少棒說起

——港內人——



去年台灣巨人少棒隊赴美時，作者有幸觀賞他們在 Santa Clara 之表演，並與這些少棒聚餐談話。回憶當年我們打少棒時的情況，與現今台灣之少棒球運作比較，不禁令人感嘆。在他們的表演練習中，不難看出台灣少棒隊之威力。從防備之基本動作，打擊時之揮棒及用力到擊球之合作，對一十十未幾十孩子們此組成的球隊而言，實在非表以思。怪不得引起之美國少棒界一陣子的抗議。在觀賞他們練球時，作者這另一位此地少棒球隊教練隔席而坐，他最大的疑問，就是台灣如果照世界少棒聯盟之規則選拔球員，如何能夠產生這樣一十堅強的球隊！台灣方面對這項疑問自各種之解釋，雖然後來世界少棒聯盟之調查小組認為台灣沒有違例之處，但並沒有俱備解答為何少棒隊不但能雄霸世界，而且界其他地區之球隊有那麼大的差距。試以為何在台灣那種特有的社會環境中，能產生如此超水準的球隊，就成了令人注目的問題。

在一個國家內或是一個地區中，任何一種體育運動之兴起及發展，大概可歸歎於下列四項因素：1) 民衆有興趣；2) 有競爭之環境；3) 有個健全之體育機構；4) 政府之積極鼓勵。當然這些因素都互相關連着，很難說任何一種體育運動，是由那一項因素所引起的。但大體而言，自由民主國家，大都是由於中一項所引起的，美國之游泳就是一個例子。極權國家則是靠中四項在其推動力，蘇俄之体操，就是因此兴起的。台灣之少棒，能稱雄世界，到底是何原因？大略而言是民衆有興趣，但問題並不这么简单，也許在解答這個問題中，我們又可大略了解一些台灣之近化。

首先讓我們簡單析述一下台灣之棒運。大體而言，台灣棒球運動之發展，可分為四個階段：第一時期是日據時代，大家都知道日人對棒球之狂熱，比美國人更甚，台灣之棒球運動，它的潛力及民衆之興趣也就是在這時期中培養出來的。當中國大舉反攻還在兵荒馬亂，民不聊生時，台灣之球隊就得到全日中學校賽二成人賽之冠軍，可見其水準已達到第一流之程度。第二時期是從戰後至1950年代初葉。這時期中，台灣人自己成立及組織

之棒球協會，棒運更普及至各地鄉鎮，其程度可能比前一時期為甚。讀者大概還記得，每到縣市比賽時，國民學校全體動員之情狀，冠軍隊遊街宣威，鞭炮橫飛之鏡頭，這是台灣人自己辦運動的黃金時代。在這五時期中，還有一個值得一提之特點，就是因經費及器材之缺乏，軟式棒球取代了硬式。最後一次全台灣少棒賽約於1949舉行，其後雖然還有所謂校隊遠征之舉，但也逐漸衰微。於是乎，台灣棒運進入低潮的第三個階段。這五時期，可說是從國民黨逃難到台灣，建立政權開始。党政軍界人員壟斷一切。台灣之各項體育組織，為這批人把關，並成為政治性之宣傳工具及蓄財之途徑。這些人對棒球一竅不通，古語把也置之高閣。最可悲的是教育界也被牽連於內，學校球隊之組織，也減為有球無球。幾乎沒有幾個學校有一套像樣的棒球設備，棒球場被改為籃球場，但是可喜的是民間對此運動興趣不減，台灣棒球協會在不受重視下，還能在此困難中，堅持不棄其宗旨，埋頭苦幹，斷絕邀清外國球隊來台比賽，以激勵台灣之棒運，進而維持台灣人對棒球之興趣。但台灣之棒球水準可說一落千丈，日漸形勢列1968年突然有了變化，台灣之棒球再度進入高潮，由於台東紅葉隊之崛起，在短期內進而成為青少棒、青少棒冠軍，並不是偶然的。現今台灣對棒球之熱，可說是舉世無雙，這也可說是台灣球隊為何如此堅強之最大原因。下文讓我們分析一下少棒運動中台灣社會及政治背景之關係。

1) 台灣少棒的推動力——民衆的熱心及棒球協會的高度效能

如以上所述，台灣少棒之有今日之水準，並不是一朝一夕造成，它有長久之歷史背景。台灣人對此運動之興趣，可說是根深蒂固。雖然二十多年來被當局以漠視，沒有競賽之環境，沒有經費購買球器，但在街頭巷尾，窮鄉僻野中，我們總可看到小孩子們群打“棒球”，用的是竹竿及牛皮球，偶爾也有大人參與其間，可說是台灣特有之現象。當局二十多年來極力培植籃球運動，其成敗何在？但棒球界在一個偶然之機會（紅葉隊之表現），就有意想不到之效果。這不是任何一人可以居功的，這是台灣人的運動，也是台灣人的一種自我表現。這種精神表現於兩方面：第一，民衆肯出錢出力，而不求個人之利益。例如各地國校球隊之組

成，大是去地之熱心人士之支持，不華政存之輔助。者教練只  
求一和清奈，行，合日力而為。理想與少，全龍隊遠征美國時。如外各地  
民間捐款協會維持的有高度效率之舉，引起到全體隊員，進而舉行高度水準  
棒球風。例如從各地教練，根據人才及訓練球員，進而舉行高度水準  
，就能選拔賽。如非各地棒球協會有健全及有效率之組織，如何有那  
麼大的成果。

## 2) 台灣人民對少棒瘋狂之原因

從有少起程到瘋狂程度，是很大的區別。對某一種事件瘋  
癡，表現，是與社會心理有關，不是一言兩語可以盡括的。在  
此許社心能簡單地分析一下。作者認為有二項最主要的潛在因素  
：第一，這項運動是台灣人所喜好的運動，並不是國民黨帶來  
的。在過去，台灣人民在長期的壓榨下，不只有今一朝能起  
來，在國際性之比賽，總是敬陪末座，現在身於台灣，其興  
趣可能也是台灣獨有的現象。

## 3) 少棒與政治宣傳

在去年世界少棒決賽前一日，美聯社的一篇通訊，指出  
台灣當局，利用少棒隊為其政治宣傳工具，無不否認地，這項指  
責有真實性。在國際局勢對蔣政府日益惡化的情況下，少棒隊  
也常被利用為宣傳工具，這也可說明少棒運動為何被當局重視之原因。  
這項宣傳工作可分為兩方面：一是對外，每到國際性比賽，  
各地駐外使館，可說總動員，用錢用力，僱人作啦啦隊（及打手  
計對台灣人），免費供應旗、標、棒、台、少棒隊：成功，是「民  
意」之實施，經濟繁榮的「鐵証」；另一方面是對內人民，在

這方面台灣政府可說是極盡其能事加於利用。例如少棒隊：成功，總是被牽連到亦下例因素有聞：如「莊敬自強運動，領袖之英明領導，實施九年國中教育之成果，……」。每年球隊凱旋，照例要到「總統府」大門口謝恩，高呼「總統萬歲」之口號，可說是在這方面的一個實照。

當然這種作法，硬要把政治因素加於體育活動內，有其很大的矛盾。共產國家幾十年來都是這種作風。他們在體育上的成功，是否就是表示共產主義之好處？不知台灣當局有沒有想到這一點。在此方面台灣政府，不可置疑的還現出一付統治者的階級觀念。國民在一方面之成功，總是被解釋為政府恩澤所致，完全一付帝王時代的封建思想這是真正民主國家所沒有的現象。也許這一點可以給我們一個提示，台灣之所謂民主政府，到底民主到什麼程度。

#### 4) 少棒運動之成功對我們之啓示

台灣人民長期在外來之壓力統治下，總是抱着哇巴吃黃蓮之精神忍受下去，其間雖然許多有志之士，前仆後繼地起而反抗，其影響並不大。但先民當年冒險移居於孤島，苦幹自強之精神還是代代傳了下來，這種精神在這幾年之少棒運動表露無遺。台灣人民在這方面的自我表現是值得我們深恩的。在沒有外來及當局的鼓勵下，民間能自動自發地組織起有高度效率的組織，有效地發揮台灣人民的潛在力量，進而使球隊宣威世界以揚眉吐氣，這種苦幹自強之精神，充滿自信心高度效率的組織能力，不依賴外力的心理，將是台灣人追求幸福的大車錢。如何能使這種潛在力量，應用於積極，更有意義之運動，將是決定台灣前途命運的一個大因素。

行文至此，讓我們用去年亦巨人隊接觸時此作的幾真感事結束本文。台灣球隊出國照例有一位隨隊秘書，雖然是由體育協會指派或聘請，但實際上是由國民黨作選擇。巨人隊之秘書，連一些基本的棒球常識都沒有，也許讀者們可以想：到底這位秘書的作用為何？當局最怕少棒隊不與美之台灣人接觸，這次作者可說是親身體驗到這種感覺，這兒的接待人員，一見到作者，就表現出一付無可奈何之臉色，追問一共有多少人要做陪客及代表那個團體，僕知道只有一兩個人來參加，才鬆了一口氣，真是令人

啼笑皆非。試向一隊由台僑人組成的球隊，遠征異域，當地以台僑僑民不能歡迎他們，而被當局安排在唐人街的國民黨快民聚餐，怎不令人痛心？作者與巨人隊球員聚餐時，用台語詼諧對答，他們大有他鄉遇故知之感，在談話中可看出球員們還是帶着濃厚的台僑鄉土風味，一付天真活潑的兒童氣息，亦台僑報紙以報導之球員們拜見當局受人謝恩，到“總統府”呼口號的敘述完全不同。不知該者們作何解釋？



## 新“新竹肉圓”的做法 一眉怡一

### 一.材料:

- ①皮——粘米粉一杯，生粟粉四杯（即兩包十 = 025 的包裝），水七杯。
- ②餡——香蝦仁  $\frac{3}{4}$  ~ 1 磅，瘦肉 1 ½ 磅，蔥 2 把，香菇 4 025，蒜頭 1 個。
- ③香油，油，醬油，味品，酒，紅色 food color, Corn starch 各少許。

### 二.做法:

1. 先將水和粘米粉放入鍋內攪勻，開始用大火燒，並不時的用筷子在鍋內攪拌，以免粘鍋，然後待水熱後（不可讓水滾），改為中火，仍繼續不停的攪拌到半熟（呈乳白色，略似濃稀飯湯）高火，待涼後，加入四杯的生粟粉，用 mixer 拌勻備用。

2. 瘦肉，香菇，蔥，各切成丁，蒜頭剝碎。將瘦肉，香菇及蝦仁各用③料拌勻。油鍋燒熱，將蒜頭爆香，加入瘦肉，香菇伴炒，再加入蝦仁炒熟下。（半熟即可）取出加入蔥丁拌勻。

3. 將做 Cup cake 用的 Tin Cup 內抹上一層油，加入約  $\frac{1}{2}$  杯拌勻的①料，再加炒好的②料，上面再放等份的①料，水開後，用大火蒸約十分鐘，皮呈透明的顏色即可。取出時：先將皮上抹一層油，再將 Tin Cup 泡冷水中，刀抹油，沿着杯子的邊緣刮一週，倒蓋，取出肉圓，趁熱沾蒜頭醬油吃。

附註：以上材料約可做 25 ~ 30 個的肉圓。一次吃不完的肉圓，冷後，可用中火煎熱，亦同樣可口。